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Η Άνοδος της Μαύρης Αντιεξέγερσης

Shemon

Μετάφραση: Αντίθεση

Εισαγωγή

Από τις 26 Μαΐου έως την 1η Ιουνίου του 
2020 μια πολυφυλετική προλεταριακή εξέ-
γερση της οποίας ηγούνταν Μαύροι πυρ-
πόλησε αστυνομικά τμήματα, κατέστρεψε 
μπατσικά, επιτέθηκε στην αστυνομία, ανα-
διένειμε αγαθά και πήρε εκδίκηση για τη 
δολοφονία αμέτρητων Μαύρων και μη αν-
θρώπων από την αστυνομία. Από την πρώ-
τη εβδομάδα του Ιουνίου, τα πάντα άρχισαν 
να φαίνονται διαφορετικά, όλοι έδιναν την 
εντύπωση πως έχουν ξεχάσει ότι όλα αυτά 
συνέβησαν και αντ’ αυτού γίναμε καλοί 
διαδηλωτές, γίναμε μη βίαιοι και ρεφορμι-
στές. Αντί να κάνουμε επίθεση στην αστυ-
νομία, υπομείναμε αμέτρητες πορείες-πα-
ρελάσεις, με κανέναν άλλο στόχο πέρα από 
τη συνέχισή τους. Από επαναστάτες για την 
κατάργηση της αστυνομίας μετατραπήκαμε 
σε ρεφορμιστές. Τι συνέβη;

Υπάρχουν πολλές εύκολες απαντή-
σεις, οι οποίες είναι όλες λανθασμένες. 
Μια τέτοια απάντηση εστιάζει στην αστυ-
νομική καταστολή του κινήματος που είχε 
ως αποτέλεσμα τη σύλληψη περισσότερων 
από 14.000 ανθρώπων. Μια άλλη απάντη-
ση εστιάζει στην είσοδο των λευκών στο 
κίνημα, που έφεραν μαζί τους όλη τη φιλε-
λεύθερη πολιτική και στρατηγική. Τέλος, η 
πιο καταγέλαστη απάντηση από όλες υπο-
στηρίζει ότι εξαρχής η μαχητική φάση της 
εξέγερσης δεν ήταν ποτέ ένα πραγματικό 
κίνημα μαύρων και μη προλετάριων αλλά 

ήταν στην πραγματικότητα προϊόν εξωτερι-
κών προβοκατόρων.

Στην πραγματικότητα συνέβη κάτι 
πολύ πιο επικίνδυνο και μοχθηρό, κάτι που 
αποτελεί οργανικό κομμάτι του φυλετικού 
καπιταλισμού και το οποίο έχει ρίζες που 
εκτείνονται ως το Αφρικανικό δουλεμπόριο 
και την επανάσταση της Αϊτής. Η πορεία 
του κινήματος άλλαξε ριζικά μέσα από μια 
εκστρατεία αντιεξέγερσης. Παρόλο που η 
υποχώρηση και η ήττα του κινήματος που 
αυτή επέφερε μπορεί να αποδειχτεί προ-
σωρινή, οι εκστρατείες αυτού του είδους 
θέτουν σημαντικά εμπόδια στην περαι-
τέρω ριζοσπαστικοποίηση του κινήματος 
και, επομένως, πρέπει να αντιμετωπιστούν. 
Επικεφαλής αυτής της εκστρατείας τέθηκε 
η Μαύρη μεσαία τάξη, οι Μαύροι πολιτικοί, 
οι Μαύροι ριζοσπάστες ακαδημαϊκοί και 
οι Μαύρες ΜΚΟ. Αυτό μπορεί να σοκάρει 
τους ανθρώπους που έχουν την τάση να 
αντιλαμβάνονται τους Μαύρους ως μια μο-
νολιθική πολιτική ομάδα. Αυτή η αντίληψη 
είναι λανθασμένη.

Δεν επρόκειτο περί ενός τοπικού 
φαινομένου σε μια ή δύο πόλεις αλλά 
περί μιας δυναμικής που εκφράστηκε σε 
ολόκληρες τις ΗΠΑ. Και παρόλο που δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι πίσω από τη Μαύρη 
αντιεξέγερση βρίσκονται τα φιλανθρωπικά 
ιδρύματα των δισεκατομμυριούχων, τα πα-
νεπιστήμια, το κράτος και η λευκή μεσαία 
τάξη, η δυσάρεστη αλήθεια είναι ότι μια 
εξέγερση της οποίας ηγούνται οι μαύροι 
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μπορεί να συντριβεί μόνο από ένα αντιε-
ξεγερτικό πρόγραμμα του οποίου ηγούνται 
Μαύροι. Τίποτα από όλα αυτά δεν θα μπο-
ρούσε να έχει συμβεί αν δεν υπήρχε ένα ση-
μαντικό στρώμα Μαύρων στο πλευρό της 
αντιεξέγερσης σε ολόκληρη την επικράτεια 
των ΗΠΑ.

Η ανάδυση της Μαύρης μεσαίας τά-
ξης αποτελεί οργανικό προϊόν της διαδικα-
σίας ταξικής διαστρωμάτωσης μέσα στον 
φυλετικό καπιταλισμό. Είναι η αφετηρία 
για την κατανόηση της αντιεξέγερσης που 
σήμερα καταπνίγει την Εξέγερση για τον 
Τζορτζ Φλόιντ. Η κοινωνική της βάση είναι 
η Μαύρη μεσαία τάξη που επιδιώκει στην 
καλύτερη περίπτωση μια περιορισμένη με-
ταρρύθμιση του συστήματος, δηλαδή, τον 
μετασχηματισμό του φυλετικού καπιταλι-
σμού σε καθαρό καπιταλισμό.

Μακροπρόθεσμα, η Μαύρη μεσαία 
τάξη αποτελεί εχθρό του Μαύρου προλε-
ταριάτου: των ανέργων, των μισθωτών ερ-
γατριών, των εργατριών του σεξ κ.λπ. Οι 
πραγματικοί σύντροφοι και συνεργοί του 
Μαύρου προλεταριάτου είναι το λατινοα-
μερικάνικο και το λευκό προλεταριάτο, οι 
ιθαγενείς λαοί της Νήσου Χελώνας [της Γης 
σύμφωνα με τις παραδόσεις τους] και το δι-
εθνές προλεταριάτο. Λίγοι σε αυτή τη χώρα 
φαίνεται να το έχουν καταλάβει μέχρι στιγ-
μής, πόσο μάλλον τις πολιτικές και στρατη-
γικές συνέπειες που αυτό συνεπάγεται. Πα-
ρότι κανένα από αυτά τα προβλήματα δεν 
είναι καινούργιο, αξίζει να επιστρέψουμε σε 
αυτά για μία ακόμη φορά.

Η Μαύρη Μεσαία Τάξη 

Υπήρχε πάντοτε τριβή μέσα στον αγώνα 
για τη Μαύρη απελευθέρωση γύρω από 
το ζήτημα της Μαύρης μεσαίας τάξης: για-
τροί, δικηγόροι, καθηγητές, μάνατζερ και 
ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Όχι γύρω από την 

ύπαρξή της αλλά γύρω από τον πολιτικό 
της ρόλο και την πολιτική της συμπεριφο-
ρά στον αγώνα ενάντια στη λευκή υπερο-
χή. Από πολλές απόψεις, η Μαύρη μεσαία 
τάξη δεν διαφέρει από τις υπόλοιπες μεσαί-
ες τάξεις. Ολόκληρη η πολιτική της μεσαίας 
τάξης είναι στον πυρήνα της εκλογική, νο-
μοθετική και ρεφορμιστική. Η στρατηγική 
της περιστρέφεται γύρω από την καλή της 
υπόληψη, την προστασία της ατομικής ιδι-
οκτησίας και, σε τελική ανάλυση, γύρω από 
την τήρηση των νόμων. Οι μεσαίες τάξεις 
πάντοτε νιώθουν ότι έχουν το δικαίωμα να 
αντιπροσωπεύουν και να μιλούν για λογα-
ριασμό του αντίστοιχου σε αυτές προλετα-
ριάτου. Υποστηρίζουν την πολυφυλετική 
ενότητα εντός της τάξης τους την ίδια στιγ-
μή που χρησιμοποιούν την αφοσίωση στη 
φυλή για να προωθήσουν τις θέσεις τους 
μέσα στον φυλετικό καπιταλισμό. Όλες οι 
αναλύσεις της μεσαίας τάξης βλέπουν το 
προλεταριάτο είτε ως απειλή είτε ως θύμα. 
Καμία δεν αναγνωρίζει το προλεταριάτο 
ως επαναστατική τάξη. Τα λίγα μέλη της 
μεσαίας τάξης που αναγνωρίζουν τον επα-
ναστατικό ρόλο του προλεταριάτου είτε 
εργάζονται για την καταστολή του ή, δια-
φορετικά, καταλήγουν να ενωθούν μαζί του 
στον αγώνα.

Το 1931, ο W.E.B. Du Bois υποστήρι-
ζε ότι όσο η νομοθεσία Jim Crow περιορίζει 
τις ευκαιρίες της Μαύρης μεσαίας τάξης, 
το Μαύρο προλεταριάτο και η Μαύρη με-
σαία τάξη πρέπει να παλέψουν μαζί ενά-
ντια στη λευκή υπεροχή. Ωστόσο, μέχρι τη 
δεκαετία του 1960,το κόμμα των Μαύρων 
Πανθήρων και η Λίγκα των Επαναστατών 
Μαύρων Εργατών είχαν ήδη καταλήξει στο 
συμπέρασμα ότι η Μαύρη μεσαία τάξη και 
το Μαύρο προλεταριάτο είχαν διαχωριστεί. 
Με την κατάργηση των νόμων Jim Crow τη 
δεκαετία του 1960, ο κόσμος της Μαύρης 
μεσαίας τάξης βρήκε μια οδό προς την επι-
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τυχία, πράγμα που είχε ως αποτέλεσμα ένα 
τεράστιο άνοιγμα της ψαλίδας ανάμεσα σε 
αυτούς και τους απόκληρους γείτονές τους.
Το κίνημα για την κατάργηση των νόμων 
Jim Crow δεν κατήργησε τον φυλετικό κα-
πιταλισμό ή τον κατατρεγμό των μαύρων 
(anti-Blackness)· αντιθέτως, την ίδια στιγ-
μή που άνοιξε νέους δρόμους για μια μικρή 
χούφτα μαύρων, αυτή τους η νίκη αποτέ-
λεσε ταυτόχρονα μια συντριπτική ήττα για 
τη μεγάλη μάζα των Μαύρων προλετάριων 
που παρέμειναν εγκλωβισμένοι στις άθλιες 
συνθήκες ζωής τους, με τη μόνη διαφορά 
ότι οι χώροι εργασίας και οι γειτονιές τους 
βρίσκονται τώρα υπό τη διοίκηση και την 
αστυνόμευση της «νικηφόρας» Μαύρης με-
σαίας τάξης. Από αυτή την άποψη, η Μαύ-
ρη μεσαία τάξη δεν ψεύδεται ολοκληρωτικά 
όταν προβάλλει τον εαυτό της ως κορύφω-
ση του Κινήματος για τα Πολιτικά Δικαι-
ώματα και της Μαύρης Δύναμης. Αυτές οι 
αντιφάσεις προϋπήρχαν των κινημάτων της 
δεκαετίας του 1960 και δεν ξεκαθαρίστη-
καν ποτέ σε ένα μαζικό επίπεδο από τότε. Η 
Μαύρη μεσαία τάξη υπήρξε και παραμένει 
μέχρι και σήμερα η αντίφαση του Κινήμα-
τος για την Απελευθέρωση των Μαύρων.

Η ουσιαστική διαφορά ανάμεσα 
στη Μαύρη και τη λευκή μεσαία τάξη είναι 
στρατηγική: η Μαύρη μεσαία τάξη χρησι-
μοποιεί τους Μαύρους προλεταριακούς 
αγώνες για να προωθήσει τη δική της υπό-
θεση. Καθώς δεν είναι αρκετά ισχυρή για 
να προωθήσει από μόνη της την υπόθεσή 
της εκμεταλλεύεται τον φόβο για τις ταρα-
χές και τις διαδηλώσεις για να προωθήσει 
τη δική της ατζέντα. Η Μαύρη μεσαία τάξη 
δεν μπορεί να διαχωριστεί πλήρως από τη 
μαχητική φάση της εξέγερσης επειδή έχει 
ανάγκη να χρησιμοποιήσει τις ταραχές και 
τη βία ως δυνητική απειλή απέναντι στην 
υπόλοιπη κοινωνία. Ταυτόχρονα, η Μαύρη 
μεσαία τάξη δεν μπορεί να ταυτιστεί με τις 

ταραχές γιατί κάτι τέτοιο θα έρθει σε αντί-
φαση με την επιθυμία της να ενσωματωθεί 
στο καπιταλιστικό κράτος, του οποίου ο 
νόμος και η τάξη διασφαλίζουν την ύπαρξη 
της ατομικής ιδιοκτησίας.

Το αποτέλεσμα είναι μια συγχυσμέ-
νη και αντιφατική σχέση που χαρακτηρίζε-
ται από μια τριπλή δυναμική: (i) η Μαύρη 
μεσαία τάξη πασχίζει να αποκτήσει τον 
πλούτο και την εξουσία της λευκής μεσαίας 
τάξης, (ii) ωστόσο για να το επιτύχει πρέ-
πει να είναι διατεθειμένη να πειθαρχήσει 
το Μαύρο προλεταριάτο, (iii) με το οποίο 
εντούτοις μοιράζεται μια αίσθηση κοινής 
μοίρας, η οποία τροφοδοτείται από την ανι-
κανότητα των λευκών να διακρίνουν τους 
φτωχούς Μαύρους της γειτονιάς του γκέτο 
από τους Μαύρους των προαστίων. Αυτή 
η τριπλή δυναμική εκφράζεται στο γενικό 
περιεχόμενο του κυρίαρχου ρεύματος των 
κινητοποιήσεων Black Lives Matter, στις 
οποίες οι ακτιβιστές που προέρχονται από 
τη μεσαία τάξη υποστηρίζουν ταυτόχρο-
να (i) το να σταματήσει η αστυνομία να 
μπερδεύει τη Μαύρη μεσαία τάξη με τους 
Μαύρους από το γκέτο, (ii) την αύξηση των 
κρατικών δαπανών για την κοινωνική ανα-
παραγωγή με την ελπίδα ότι περισσότεροι 
Μαύροι θα ανέλθουν στη Μαύρη μεσαία 
τάξη και (iii) τη δημιουργία περισσότερων 
θέσεων για τη Μαύρη μεσαία τάξη στα πα-
νεπιστήμια, στα διοικητικά συμβούλια των 
επιχειρήσεων κ.λπ.

Ολόκληρο το κοινωνικό στρώμα της 
Μαύρης μεσαίας τάξης είναι έτοιμο να απο-
κομίσει οφέλη από τη δράση των Μαύρων 
προλετάριων. Τους επόμενους μήνες οι νί-
κες που η εξέγερση θα έχει επιφέρει θα πά-
ρουν τη μορφή νέων και τιποτένιων θέσε-
ων «ποικιλομορφίας», άσκοπα ακαδημαϊκά 
συνέδρια και άρθρα και θλιβερές αυξήσεις 
αποδοχών. Προς το παρόν, οι τρέχουσες 
κινητοποιήσεις πρέπει να διατηρήσουν την 
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παρασιτική τους σχέση με την αρχική Εξέ-
γερση για τον Τζορτζ Φλόιντ. Μετά τη μα-
χητική φάση της εξέγερσης, οι κινητοποιή-
σεις έχουν περάσει σε μια φάση τύπου ζόμπι 
με την πραγματοποίηση ατελείωτων πο-
ρειών, οι οποίες συχνά διασχίζουν άδειους 
δρόμους και οδούς ταχείας κυκλοφορίας. 
Είναι σαν να μην είχαν πολιορκηθεί, σπα-
στεί και πυρποληθεί ποτέ τα αστυνομικά 
τμήματα. Η μια διαδήλωση διαδέχεται την 
άλλη χωρίς κανέναν συλλογισμό που να 
έχει νόημα πάνω στα γεγονότα που συνέ-
βησαν την πρώτη εβδομάδα της εξέγερσης. 
Δεδομένου ότι το 2014 τα μπλοκαρίσματα 
των οδών ταχείας κυκλοφορίας μπήκαν στο 
τυπικό ρεπερτόριο του αγώνα ενάντια στην 
αστυνομία, θα μπορούσαμε να υποθέσουμε 
ότι οι «καμένες αστυνομικές διευθύνσεις» 
θα ανακαλούνται στη μνήμη ως η συμβολή 
της Μινεάπολις. Τα βήματα προς τα εμπρός 
που έγιναν στη Μινεάπολις έχουν θαφτεί 
κάτω από τις παρελάσεις που πραγματο-
ποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα, καθώς 
η Μαύρη ηγεσία ενισχύει την αντιδραστι-
κή διαίρεση ανάμεσα σε ειρηνικούς και  
βίαιους διαδηλωτές. 

Η επαναστατική έναντι της ρεφορμιστι-
κής πρακτικής για την κατάργηση [της 
αστυνομίας και των φυλακών]

Υπάρχουν δύο είδη κατάργησης [της αστυ-
νομίας και των φυλακών]: η επαναστατική 
και η ρεφορμιστική. Η επαναστατική πρα-
κτική συνίσταται στην αυτενέργεια του 
προλεταριάτου μέσα στον αγώνα που δίνει 
ενάντια σε ολόκληρη τη σωφρονιστική λο-
γική του κράτους και του φυλετικού καπι-
ταλισμού. Αυτή η πρακτική περιλαμβάνει 
την πυρπόληση αστυνομικών τμημάτων, το 
σπάσιμο μπατσικών, την επίθεση σε αστυ-
νομικούς και την αναδιανομή αγαθών από 
τα καταστήματα Target και Versace. Η το-

ποθέτηση υπέρ της επαναστατικής κατάρ-
γησης βρίσκεται σε συμμαχία με τον επανα-
στατικό αντικαπιταλισμό, καθώς αντιλαμ-
βάνεται ότι η κατάργηση είναι δυνατή μόνο 
όταν συνδέεται με τον αντικαπιταλισμό, με 
τον αντικρατισμό, τον αντι-ιμπεριαλισμό, 
την αντι-ομοφοβία και την αντι-πατριαρ-
χία. Οι φυλακές πρέπει να καταργηθούν 
αλλά εξίσου πρέπει να καταργηθούν και τα 
σχολεία, οι κοινωνικοί λειτουργοί, η στρα-
τιά των ιδρυμάτων της μεσαίας τάξης και τα 
φιλανθρωπικά ιδρύματα. Η δυναμική για 
επέκταση που εκφράζει η έννοια της κατάρ-
γησης δεν πρέπει επομένως να σταματήσει 
στην αστυνομία αλλά πρέπει να προχωρή-
σει στην επίθεση στον φράχτη που χωρίζει 
τις λεγόμενες Ηνωμένες Πολιτείες από το 
Μεξικό, πρέπει να προχωρήσει στην επίθε-
ση στα κέντρα κράτησης, στα δικαστήρια 
και στην αχανή υποδομή του σωφρονιστι-
κού κράτους και του καπιταλισμού.

Η πρακτική της επαναστατικής κα-
τάργησης έφτασε γρήγορα σε ένα σημείο 
καμπής κατά την πρώτη εβδομάδα της 
εξέγερσης και αναζωπυρώθηκε πάλι στις 
25 Ιουλίου, την περασμένη εβδομάδα. Στο 
ενδιάμεσο διάστημα, η πρακτική της επα-
ναστατικής κατάργησης παραμερίστηκε 
σε μεγάλο βαθμό από μια ρεφορμιστική 
πρακτική, ένα ρεύμα που σε μεγάλο βαθμό 
καθορίζεται από τη δραστηριότητα και την 
πολιτική των επαγγελματιών ακτιβιστών, 
των ΜΚΟ, των δικηγόρων και των πολι-
τικών και ασχολείται κυρίως με την «απο-
χρηματοδότηση» [της αστυνομίας] και με 
τροποποιήσεις της πολιτικής και της νομο-
θεσίας. Αυτή η οπτική συνεχίζει να θεωρεί 
βασικούς πρωταγωνιστές της ιστορίας τους 
πολιτικούς, απέναντι στους οποίους τοπο-
θετείται ως ομάδα πίεσης. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, η ρεφορμιστική τοποθέτηση εξα-
φανίζει τους προλετάριους από το πεδίο  
του αγώνα.
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Παρόλο που είναι σωστό να στιγμα-
τίζεται η αισχρή αδικία που αποτελεί το δυ-
σανάλογα μεγάλο ύψος των προϋπολογι-
σμών της αστυνομίας έναντι των δαπανών 
για υγεία, υποδομές, σχολεία και άλλες υπη-
ρεσίες, οι προτάσεις για «αποχρηματοδότη-
ση» της αστυνομίας δεν σημαίνουν τίποτα 
περισσότερο από μετακίνηση χρημάτων 
από ένα κομμάτι του κράτους σε ένα άλλο. 
Επιπλέον, ακόμα και όταν η ρεφορμιστική 
τοποθέτηση αρχίζει να σκέφτεται την κα-
τάργηση της αστυνομίας, όπως συμβαίνει 
τώρα στη Μινεάπολις, δεν φαίνεται να μπο-
ρεί να συλλάβει ότι η αστυνομία δεν μπο-
ρεί να καταργηθεί διά νόμου. Η ρεφορμι-
στική τοποθέτηση για την κατάργηση [της 
αστυνομίας] δεν μπορεί να αντιληφθεί ότι 
η κατάργηση της δουλείας πραγματοποιή-
θηκε μόνο και πάντοτε από πραγματικούς 
ή επαπειλούμενους επαναστατικούς πολέ-
μους. Η συντομότερη οδός για τη διάλυση 
της αστυνομίας και των φυλακών περνάει 
πάντα μέσα από την εξέγερση, όπως είδαμε 
πέρυσι όταν η εξέγερση στην Αϊτή οδήγη-
σε στο άδειασμα ολόκληρων φυλακών. Η 
εξέγερση αποτελεί το κεντρικό στοιχείο της 
επαναστατικής κατάργησης [της αστυνομί-
ας και των φυλακών].

Δεδομένης της ανάδυσης σε ολόκλη-
ρη τη χώρα της επαναστατικής πρακτικής 
για την κατάργηση της αστυνομίας και των 
φυλακών, με επιθέσεις στα γραφεία του 
Υπουργείου Εσωτερικής Ασφάλειας και με 
πυρπόληση δικαστηρίων, η ρεφορμιστική 
τοποθέτηση αποτελεί άμεση επίθεση σε 
αυτά τα πιο μαχητικά μέσα κατάργησης. 
Στη Μινεάπολις, η σχέση και η ένταση ανά-
μεσα στη ρεφορμιστική και την επαναστα-
τική πρακτική για την κατάργηση της αστυ-
νομίας και των φυλακών είναι πιο τεταμένη 
από οπουδήποτε αλλού. Οι ρεφορμιστές 
προετοιμάζονταν για χρόνια στη Μινεάπο-
λις και η εξέγερση τους προσέφερε τη δύ-

ναμη να αναλάβουν πρωτοβουλίες. Αυτό 
που ξεκίνησε ως ολική επίθεση στις δυνά-
μεις του νόμου και της τάξης στη Μινεά-
πολις έχει από τότε μετασχηματιστεί σε μια 
πληθώρα ανώδυνων πολιτικών πρότζεκτ. 
Καθώς υποχωρεί το Μαύρο προλεταριάτο, 
ο Μαύρος επαγγελματίας ακτιβιστής έρχε-
ται στο προσκήνιο έως ότου όλα γίνουν και 
πάλι ωραία και καλά.

ΜΚΟ και ακαδημαϊκοί

Οι μαύρες μη κυβερνητικές οργανώσεις 
(ΜΚΟ) συμπεριλαμβανομένων των ομά-
δων του Κινήματος Black Lives Matter έπαι-
ξαν κεντρικό ρόλο σε αυτή την εκστρατεία 
της αντιεξέγερσης. Η κοινωνική τους βάση 
δεν είναι το Μαύρο προλεταριάτο, αλλά η 
Μαύρη μεσαία τάξη και –κυριότερα– η λευ-
κή αστική τάξη, με τη μεσολάβηση των φι-
λανθρωπικών ιδρυμάτων. Προκειμένου να 
αφομοιώσει το κίνημα, η αστική τάξη ρίχνει 
λεφτά στα προβλήματα που δημιουργού-
νται από τον φυλετικό καπιταλισμό. Έχουν 
βρει στις ΜΚΟ μια πρόθυμη ομάδα ανθρώ-
πων που ευχαρίστως αποδέχονται τα δολά-
ριά τους. Το χρήμα πέφτει από τον ουρανό: 
αν είσαι Μαύρος, ανήκεις στη μεσαία τάξη 
και μπορείς να πεις Black Lives Matter τρεις 
φορές, το χρήμα εμφανίζεται μαγικά στην 
τσέπη σου. Αν και οι εν λόγω ΜΚΟ διαφο-
ροποιούνται πολιτικά μεταξύ τους, τείνουν 
να έχουν μικρή ή καθόλου εμπειρία από 
αγώνες, κανένα συγκεκριμένο ενδιαφέρον 
για τα κινήματα και εν τέλει κανένα ενδι-
αφέρον για την ανατροπή του φυλετικού 
καπιταλισμού. Είναι απλώς μια αντανάκλα-
ση των διάφορων παράσιτων που πίνουν 
το αίμα του ιστορικού αγώνα των Μαύρων 
προλετάριων. Δεν μπορούν να δώσουν κα-
μία μακροπρόθεσμη λύση και είναι απίθανο 
ότι κάποια από αυτές θα ηγηθεί πραγματι-
κά του κινήματος, καθώς δεν έχουν καμία 
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κοινωνική βάση. Ωστόσο, καθώς το κίνημα 
που γέννησε η Εξέγερση για τον Τζορτζ 
Φλόιντ είναι νέο, πολλοί από όσους συμ-
μετέχουν σε αυτό εύκολα μπορεί να μπερ-
δευτούν, συνεχίζοντας να δείχνουν μια 
δουλοπρεπή προθυμία να ακολουθήσουν 
οποιοδήποτε Μαύρο άτομο εμφανιστεί με 
μια ντουντούκα. Παρόλο που είναι αναπό-
φευκτο ότι ορισμένοι ακτιβιστές των ΜΚΟ 
θα διαχωριστούν από τις ομάδες τους και 
θα ενωθούν με τα πιο ριζοσπαστικά στοι-
χεία του κινήματος, οποιοσδήποτε στρατη-
γικός προσανατολισμός επικεντρώνει στη 
δυνητική τους ενέργεια είναι λανθασμένος. 
Το να περιμένει κανείς τη ριζοσπαστικο-
ποίηση των ΜΚΟ είναι να σαν περιμένει τη 
ριζοσπαστικοποίηση των συνδικάτων. Με 
κάποιο τρόπο θα πρέπει οι ΜΚΟ να πετα-
χτούν έξω από το κίνημα.

Και τι γίνεται με τους επονομαζόμε-
νους «επαναστάτες Μαύρους διανοούμε-
νους»; Καθώς ο όρος «επαναστάτης» δεν 
έχει νόημα σε μη επαναστατικές περιόδους 
και η περιορισμένη πρακτική του «διανοού-
μενου» καθίσταται άκυρη σε επαναστατικές 
περιόδους, βρισκόμαστε μπροστά σε μια 
αντίφαση εν τοις όροις. Ενώ σε μη επανα-
στατικές περιόδους οι δραστηριότητες των 
ακαδημαϊκών διανοούμενων αντανακλούν 
τον κανονικό καπιταλιστικό καταμερισμό 
εργασίας ανάμεσα σε διανοητικά και χει-
ρωνακτικά εργαζόμενους, σε στιγμές εξέ-
γερσης ο καταμερισμός εργασίας τείνει να 
καταρρεύσει και να αναδιαταχθεί, έτσι που 
πολλοί προλετάριοι βρίσκονται ξαφνικά να 
συμμετέχουν σε δραστηριότητες ανάγνω-
σης, συγγραφής και διατύπωσης θεωρίας 
που πρωτύτερα ήταν το αποκλειστικό έργο 
των διανοούμενων.

Ας το πούμε καθαρά: η Εξέγερση για 
τον Τζορτζ Φλόιντ είναι το νέο κριτήριο σε 
σχέση με το οποίο όλες οι θεωρίες και όλες 
οι πολιτικές τάσεις πρέπει να κριθούν. Όχι 

σε σχέση με τις απαιτήσεις για την κατάλη-
ψη μόνιμης πανεπιστημιακής θέσης ή με τις 
απαιτήσεις των ακαδημαϊκών περιοδικών ή 
μιας κοινότητας αποκαλούμενων λογίων, 
αλλά μέσα στη φωτιά του προλεταριακού 
αγώνα. Θα πρέπει να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις των ταραχών, των απεργιών, 
των καταλήψεων, των μπλοκαρισμάτων, 
των εξεγέρσεων, του πολέμου και της επα-
νάστασης. Και από αυτή την άποψη, θα πρέ-
πει να παραδεχτούμε ότι τα αποτελέσματα 
μέχρι στιγμής είναι καταστροφικά. Ο Μαύ-
ρος Μαρξισμός, ο Αφροπεσιμισμός, ο Μαύ-
ρος Αναρχισμός και ο Μαύρος Φεμινισμός 
έχουν όλα δοκιμαστεί σε αυτή την εξέγερση 
και έχουν όλα αποτύχει. Οι εν λόγω θεωρίες 
είχαν ελάχιστη ή και καμία σοβαρή επίδρα-
ση στο Μαύρο προλεταριάτο. Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις, οι εν λόγω διανοούμενοι 
προώθησαν την καριέρα τους μιλώντας για 
λογαριασμό ΜΚΟ που συμμετείχαν στην 
εκστρατεία της αντιεξέγερσης, οι οποί-
ες με μεγάλη προθυμία τους προσφέρουν  
χρηματικές αμοιβές.

Τι συνέβη στη Μαύρη επαναστατική 
θεωρία; Για περισσότερα από πενήντα χρό-
νια οι θεωρίες κρύβονται μέσα στον ακαδη-
μαϊκό χώρο. Το πανεπιστήμιο έχει εμπορευ-
ματοποιήσει καθολικά τη Μαύρη ριζοσπα-
στική σκέψη, κάτι που τη διαχώρισε από 
τους Μαύρους προλετάριους καθορίζοντας 
ποιος θα έχει πρόσβαση σε αυτή και ποιος 
θα είναι σε θέση να καταλάβει την πυκνή 
και αμβλεία γλώσσα της. Τα ζητήματα και 
τα ερωτήματα που μετράνε για τον Μαύρο 
προλετάριο δεν αντιμετωπίζονται με τους 
όρους, τις έννοιες και τις παραδόσεις του 
Μαύρου προλεταριάτου αλλά αντιθέτως 
συζητιούνται με την πολύ πιο περιορισμέ-
νη και ρεφορμιστική ακαδημαϊκή ορολογία. 
Καμιά ιδέα στην ακαδημία δεν λογοδοτεί 
απέναντι στο Μαύρο προλεταριάτο, απένα-
ντι στο οποίο μια μόνιμη πανεπιστημιακή 
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θέση προσφέρει απόλυτη προστασία στον 
ριζοσπάστη ακαδημαϊκό. Αυτή η έλλειψη 
λογοδοσίας προστατεύει τις παρωχημένες 
και άχρηστες ιδέες, επιτρέποντας σε σκο-
νισμένες παλιές θεωρίες που έχουν εδώ και 
πολύ καιρό ηττηθεί μέσα στην πραγματική 
ταξική πάλη να συνεχίσουν να επιβιώνουν 
εντός της ακαδημίας, μετατρεπόμενες σε 
νεκρό βάρος στον νου του κινήματος.

Αυτό σταματά τώρα. Η πλήρης ισχύς 
μιας εξέγερσης έχει καθαρίσει τα συντρίμ-
μια με έναν τρόπο που η κριτική δεν θα 
μπορούσε ποτέ να επιτύχει. Παρόλο που 
η πολιτική σταθεροποίηση της εξέγερσης 
κλίνει προς το παρόν προς τους Μαύρους 
υποστηρικτές της αντιεξέγερσης, η Εξέγερ-
ση για τον Τζορτζ Φλόιντ επέτρεψε στην 
επόμενη γενιά Μαύρων επαναστατών από 
το προλεταριάτο, καθώς επίσης και σε ορι-
σμένους αποστάτες από τη μεσαία τάξη, να 
αναδυθούν και να αντιληφθούν τον εαυτό 
τους. Στους επόμενους μήνες και χρόνια, 
πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να 
τους βοηθήσουμε να ξεφορτωθούν τον 
ψευδή διαχωρισμό διανοητικής και επανα-
στατικής δραστηριότητας που εδώ και πολύ 
καιρό μαστίζει τα κινήματά μας. 

Συμπέρασμα

Για να καταργηθεί κάποτε ο καπιταλισμός, 
για να γεννηθεί κάποτε ένα απελευθερω-
τικό κομμουνιστικό μέλλον, το προλετα-
ριάτο πρέπει να αυτοχειραφετηθεί διά της 
βίας από την εξάρτησή του από την αστική 
κοινωνική τάξη. Αλλά προτού ο ανταγωνι-
σμός μπορέσει να φτάσει σε αυτό το σημείο, 
θα πρέπει να πραγματοποιηθεί μια ακόμα 
μάχη, στην οποία το Μαύρο προλεταριάτο 
θα ξεκαθαρίσει πολιτικά και υλικά τους λο-
γαριασμούς του με τη Μαύρη μεσαία τάξη. 
Αυτό δεν είναι κάτι καινούριο αλλά κάτι το 
οποίο έπρεπε να αντιμετωπιστεί σε κάθε 

επανάσταση στην οποία συμμετείχαν Μαύ-
ροι. Μέχρι στιγμής το Μαύρο προλεταριά-
το έχει χάσει όλες αυτές τις μάχες, με αποτέ-
λεσμα έναν καπιταλισμό και ένα κράτος με 
μακιγιάζ blackface.

Αν η Μαύρη μεσαία τάξη έχει κατα-
φέρει να διεξάγει την εκστρατεία αντιεξέ-
γερσης με τόση αποτελεσματικότητα, αυτό 
εν μέρει οφείλεται στο γεγονός ότι έχει 
καταλάβει κεντρικές θέσεις στο κράτος. Η 
Lori Lightfoot στο Σικάγο, η Keisha Lance 
Bottoms στην Ατλάντα, ο Chokwe Antar 
Lumumba στο Τζάκσον και ο Bernard 
Young στη Βαλτιμόρη αποτελούν απλώς 
μερικά παραδείγματα ενός φιλόδοξου δι-
ευθυντικού στρώματος που έχει συνείδη-
ση των ταξικών του συμφερόντων με έναν 
τρόπο που το Μαύρο προλεταριάτο δεν 
έχει ακόμα κατακτήσει. Φοιτούν στις καλύ-
τερες σχολές της χώρας, πράγμα που τους 
επιτρέπει να κινητοποιήσουν αυτό το είδος 
κυνικών επιχειρημάτων που είναι αναγκαία 
για τη συγκρότηση ενός ρεφορμιστικού και 
αντιεξεγερτικού προγράμματος.  

Οι μεσαίες τάξεις έχουν τα πανεπι-
στήμιά τους, τις εκλογές τους, τις επιχειρή-
σεις τους και άλλους θεσμούς για να ανα-
πτύξουν τη δική τους εκδοχή της συμμαχίας 
του ουράνιου τόξου. Το προλεταριάτο απο-
κλείεται από τη διαδικασία. 

Το Μαύρο προλεταριάτο μπορεί 
να ηγηθεί και να πυροδοτήσει τον αγώνα 
αλλά δεν θα κερδίσει καμία αποφασιστική 
μάχη χωρίς συνεργούς στο λευκό και το 
λατινοαμερικάνικο προλεταριάτο και τους 
ιθαγενείς λαούς. Καθώς απαλλοτρίωνε όσα 
περισσότερα καταστήματα μπορούσε, το 
Μαύρο προλεταριάτο αγωνίστηκε μαζί με 
άλλους προλετάριους. Για μια εβδομάδα 
χτίστηκε μια οργανική συμμαχία καθώς δια-
φορετικές καταπιεσμένες ομάδες έλουζαν με 
φωτιά την αστυνομία και αναδιένειμαν τα 
αγαθά σε ολόκληρη τη Νήσο της Χελώνας .
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Ωστόσο, αυτές οι οργανικές συμμα-
χίες δεν οδηγούν αυτόματα σε πιο μόνιμες 
συμμαχίες. Οι τεράστιες εκρήξεις αλληλεγ-
γύης στις ταραχές και τους ξεσηκωμούς 
τείνουν γρήγορα να υποχωρήσουν προς 
τις ανταγωνιστικές σχέσεις ανάμεσα στους 
προλετάριους αμέσως μετά. Άλλωστε, το 
να μοιραστείς μια στιγμή μάχης δεν είναι το 
ίδιο πράγμα με τη σφυρηλάτηση μακροπρό-
θεσμης εμπιστοσύνης και αλληλεγγύης. Τι 
είναι πιο πραγματικό, μια εβδομάδα ενότη-
τας ή μια ζωή προλεταριακής σύγκρουσης 
του ενός με τον άλλον;

Το Μαύρο προλεταριάτο βρίσκεται 
σε ανταγωνισμό με τους άλλους προλετά-
ριους για θέσεις εργασίας, στέγη καθώς κα 
για άλλους σπάνιους πόρους. Οι αντίστοι-
χες μεσαίες τάξεις υπόσχονται να εξασφα-
λίσουν αυτά τα αγαθά στον βαθμό που οι 
Μαύροι προλετάριοι θα συνεχίσουν να ψη-
φίζουν Μαύρους πολιτικούς, οι Λατινοαμε-
ρικάνοι Λατινοαμερικάνους κ.ο.κ. Παρόλο 
που αυτή η λογική αποτελεί αδιέξοδο για 
την προλεταριακή πολυφυλετική αλληλεγ-
γύη, εξυπηρετεί βραχυπρόθεσμους στόχους 
που συχνά είναι δύσκολο να αψηφήσει κό-
σμος που είναι απόκληρος. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, η εύθραυστη ενότητα που σχηματί-
ζεται σε στιγμές εξέγερσης διαλύεται στις 
διαχωρισμένες κοινωνικές σχέσεις της κα-
θημερινής ζωής. Οι προλετάριοι αναπτύσ-
σουν σποραδικά αλληλεγγύη σε καθημερι-
νό επίπεδο μεταξύ τους αλλά συνολικά στε-
ρούνται των μηχανισμών και των θεσμών 
για να αναπτύξουν αυτή την ενότητα εντός 
του φυλετικού καπιταλισμού. Γι’ αυτό οι 
επιθέσεις στις υποδομές του καπιταλισμού 
είναι τόσο κεντρικές και γι’ αυτό οι νέοι χώ-
ροι κοινωνικής αναπαραγωγής έχουν τόσο 
ζωτική σημασία.

Εντούτοις, το στοίχημα που πρέπει 
να βάλουμε είναι ότι η εξέγερση άλλαξε 
το προλεταριάτο. Πρέπει να πιστέψουμε 

στην πιθανότητα ότι οι καθημερινές σχέ-
σεις έχουν επίσης αρχίσει να αλλάζουν. 
Αυτή είναι μια υπόθεση, η οποία πρέπει να  
δοκιμαστεί στη μάχη.

Τελικά, κάποια ευρύτερη διαδικασία 
κρίσης –ο πόλεμος, η οικονομική κρίση, η 
πανδημία, η οικολογική καταστροφή– θα 
απαιτηθεί προκειμένου να προωθηθεί η 
στρατηγική ενότητα ανάμεσα στις διαφο-
ρετικές φυλετικοποιημένες ομάδες προλε-
τάριων. Χωρίς να φετιχοποιούμε τις οργα-
νώσεις, ορισμένες οργανωτικές μορφές θα 
χρειαστούν για την αποκρυστάλλωση και 
την πύκνωση αυτής της συμμαχίας. Το προ-
λεταριάτο θα πρέπει να αναπτύξει τα δικά 
του ταξικά-φυλετικά-έμφυλα συμφέροντα 
ταυτόχρονα ενάντια στη Μαύρη και τη 
λευκή μεσαία τάξη μέσα από τη δράση, την 
οργάνωση και το πρόγραμμά του.

Από την οικονομική κρίση του 
2007/2008 και μετά, ολόκληρος ο κόσμος 
έχει εισέλθει σε μια περίοδο μαζικών αγώ-
νων. Πρόκειται για μια άνιση διαδικασία, 
πρώτα η εξέγερση στην Ελλάδα, μετά η 
Αραβική Άνοιξη, αργότερα οι εξεγέρσεις 
στο Marikana [στη Ν. Αφρική] και την Αϊτή 
και, αντιστοίχως, μορφές αντεπανάστασης 
και αντιεξέγερσης ως πλευρά αυτής της δι-
αδικασίας. Η Εξέγερση για τον Τζορτζ Φλό-
ιντ είναι κομμάτι αυτής της συνεχιζόμενης 
διαδικασίας αγώνα ενάντια στην ακραία 
ανισότητα, στην αστυνομική βία και άλ-
λες μορφές καταπίεσης. Σήμερα τονίζω την 
ήττα και την υποχώρηση γιατί αυτά έχουμε 
άμεσα να αντιμετωπίσουμε. Ωστόσο, πολύ 
σύντομα, το κίνημα θα επιτεθεί ξανά, διότι 
δεν θα υπάρχει άλλη επιλογή. Η ήττα είναι 
προσωρινή, ο αγώνας είναι μόνιμος.

30 Ιουλίου 2020
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